



## TEISĖS NAUJIENOS

2006 m.  
birželis-liepa

"Teisės naujienos" - tai advokatų kontoros **Saladžius ir partneriai** leidinys kuriame apžvelgiamos Lietuvos bei Europos Sąjungos teisės aktų naujienos, susijusios su juridinių asmenų veikla.

Šiame numeryje aptariame Akcinių bendrovių įstatymo bei Administracinių teisės pažeidimų kodekso kai kurių straipsnių pakeitimo įstatymų projektus, Europos patentų paraiškų padavimo ir Europos patentų galiojimo Lietuvos Respublikoje tvarką, taip pat naujai priimtą Vyriausybės nutarimą dėl sutrumpinto darbo laiko trukmės nustatymo kriterijų ir tvarkos. Apžvelgiame Lietuvos Respublikos Darbo kodekso pakeitimo ir papildymo įstatymą ir kai kuriuos kitus teisės aktus.



### LIETUVOS TEISĖS NAUJENOS

#### Akcinių bendrovių įstatymo bei Administracinių teisės pažeidimų kodekso kai kurių straipsnių pakeitimo įstatymų projektai

2006 m. birželio 5 d. Seimui buvo pateikti Akcinių bendrovių įstatymo bei Administracinių teisės pažeidimų kodekso kai kurių straipsnių pakeitimo įstatymų projektai. Vienas pagrindinių šių projektų pateikimo tikslų - perkelti į Lietuvos teisės aktus 2003 m. liepos 15 d. Europos Parlamento ir Tarybos direktyvą 2003/58/EB iš dalies keičiančią Tarybos direktyvą 68/151/EEB dėl tam tikrų bendrovių tipų informacijos atskleidimo reikalavimų.

Priėmus siūlomus įstatymų pakeitimus, be kita ko, būtų papildytas juridinių asmenų registro duomenų sąrašas, į jį įtraukiant bendrovės interneto svetainės adresą, jei tokį bendrovė turi. Taip pat, pakoregavus Administracinių teisės pažeidimų kodeksą, būtų numatyta, kad privalomos informacijos nenurodymas juridinio asmens, jo filialo ar atstovybės, užsienio juridinio asmens ar kitos organizacijos filialo ir atstovybės dokumentuose, kurie yra naudojami turint santykių su kitais subjektais, taip pat juridinio asmens, jo filialo ar atstovybės, užsienio juridinio asmens ar kitos organizacijos filialo ar atstovybės interneto svetainėje užtrauks baudą atitinkamo vieneto vadovui nuo 100 iki 1 000 litų.

Be to, priėmus Akcinių bendrovių įstatymo kai kurių nuostatų pakeitimus, bendrovės juridinių asmenų registro tvarkytojai galės savanoriškai pateikti įstatų,

kitų įstatymų numatytų dokumentų bei juridinių asmenų registro tvarkytojai galės savanoriškai pateikti įstatų, kitų įstatymų numatytų dokumentų bei juridinių asmenų registro duomenų vertimus į vieną ar kelias oficialias ES valstybių narių kalbas, kurie juridinių asmenų registro tvarkytojo bus viešai skelbiami.

Pritarus aptariamiems Akcinių bendrovių įstatymo pakeitimams, būtų panaikintas reikalavimas nepiniginius įnašus, kuriais numatoma iš dalies apmokėti akcijas, įvertinti iki bendrovės steigimo sutarties ar steigimo akto pasirašymo. Taip pat, bendrovės metinį pranešimą (priėmus siūlomus pakeitimus, šis terminas pakeistų šiuo metu vartojamą terminą "bendrovės veiklos ataskaita") tvirtintų ne bendrovės visuotinis akcininkų susirinkimas, o bendrovės valdyba. Už bendrovės metinio pranešimo parengimą atsakingas būtų bendrovės vadovas.

2006 m. birželio 5 d. Akcinių bendrovių įstatymo 2, 7, 8, 9, 12, 18, 20, 32, 34, 37, 45, 58 straipsnių, septintojo skirsnio pavadinimo bei priedo pakeitimo ir papildymo bei 36 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektas Nr. XP - 1446 ir 2006 m. birželio 5 d. LR Administracinių teisės pažeidimų kodekso 91 (5) ir 172 (27) straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. XP - 1447.

#### Patvirtinta Europos patentų paraiškų padavimo ir Europos patentų galiojimo Lietuvos Respublikoje tvarka

Europos patentų paraiškų padavimo ir Europos patentų galiojimo Lietuvos Respublikoje tvarka pakeitė nuo 1995 m. taikytas Europos patentų galiojimo išplėtimo taisyklės ER/01/95. Naujojoje tvarkoje detalčiau reglamentuojama Europos patentų paraiškų, paduodamų Lietuvos Respublikos valstybiniam patentų biurui tiesiogiai arba paštu, padavimo ir Europos patentų įsigaliojimo Lietuvos Respublikoje tvarka.



## TEISĖS NAUJIENOS

2006 m.  
birželis-liepa

2006 m. balandžio 24 d. Lietuvos Respublikos valstybinio patentų biuro direktoriaus įsakymas Nr. 3R-29 "Dėl Europos patentų paraiškų padavimo ir Europos patentų galiojimo Lietuvos Respublikoje tvarkos patvirtinimo" (VŽ, 2006, Nr. 49-1784).

### **Patvirtintas 33-iasis verslo apskaitos standartas "Finansų maklerio įmonių ir valdymo įmonių finansinė atskaitomybė"**

Siekiant įgyvendinti 1986 m. gruodžio 8 d. Tarybos direktyvą (86/635/EEB) dėl bankų ir kitų finansų įstaigų metinės finansinės atskaitomybės ir konsoliduotos finansinės atskaitomybės ir 2001 m. rugsėjo 27 d. Europos Parlamento ir Tarybos direktyvą 2001/65/EB, iš dalies keičiančią direktyvas 78/660/EEB, 83/349/EEB ir 86/635/EEB, dėl tam tikrų bendrovių, taip pat bankų ir kitų finansų įstaigų metinių finansinių ir konsoliduotų finansinių ataskaitų vertinimo taisyklių, patvirtintas 33-iasis verslo apskaitos standartas. Jo tikslas - nustatyti finansų maklerio įmonių ir valdymo įmonių (toliau - "įmonės") finansinės atskaitomybės sudarymo tvarką. Aptariamas verslo apskaitos standartas nustato įmonių finansinės atskaitomybės sudėties ir turinio bendruosius reikalavimus. Pažymėtina, jog kitos finansų įmonės gali vadovautis šio standarto nuostatomis, jeigu tai padės teisingai atskleisti informaciją apie įmonės finansinę būklę, veiklos rezultatus ir pinigų srautus.

2006 m. gegužės 12 d. Lietuvos Respublikos apskaitos instituto direktoriaus įsakymas Nr. VAS-6 "Dėl 33-iojo verslo apskaitos standarto "Finansų maklerio įmonių ir valdymo įmonių finansinė atskaitomybė" tvirtinimo" (VŽ, 2006, Nr. 57-2059).

### **Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerija pranešė apie įsigaliojusią tarptautinę sutartį**

2006 m. balandžio 25 d. įsigaliojo Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir Bulgarijos Respublikos Vyriausybės susitarimas dėl investicijų skatinimo ir apsaugos, pasirašytas 2005 m. lapkričio 21 d. Sofijoje bei ratifikuotas Lietuvos Respublikos 2006 m. kovo 30 d. įstatymu Nr. X-531. Šia tarptautine sutartimi siekiama plėtoti abiem valstybėm naudingą ekonominį bendradarbiavimą ir sukurti palankias sąlygas vienos susitariančiosios valstybės investuotojų investicijoms

kitos susitariančiosios valstybės teritorijoje.

Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos pranešimas (VŽ, 2006, Nr. 61).

### **Priimtas Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimas dėl sutrumpinto darbo laiko trukmės nustatymo kriterijų ir tvarkos**

Įgyvendinant Lietuvos Respublikos Darbo kodekso 145 str. 1 d. 2 p. Vyriausybė 2006 m. birželio 9 d. nutarimu patvirtino Sutrumpinto darbo laiko trukmės nustatymo pagal darbo aplinkos veiksnius kriterijų ir tvarkos aprašą (toliau - "Aprašas").

Aprašas pateikia sutrumpinto darbo laiko trukmės nustatymo kriterijus, kuriais vadovaujantis darbdaviai privalo nustatyti sutrumpintą darbo laiką darbuotojams, dirbantiems darbo aplinkoje, kurioje įvertinus profesinę riziką sveikatai kenksmingų veiksmų dydžiai viršija darbuotojų saugos ir sveikatos teisės aktuose nustatytus leistinus ribinius dydžius ir kai techninėmis ar kitokiomis priemonėmis jų kiekio darbo aplinkoje sumažinti iki sveikatai nekenksmingų dydžių neįmanoma.

Sutrumpinto darbo laiko trukmė nustatoma, kai cheminių arba fizinių (šiluminė aplinka, apšvieta ir pan.) darbo aplinkos veiksmų dydžiai viršija teisės aktuose nustatytus leistinus ribinius dydžius, bet teisės aktų nustatyta tvarka darbuotojams leidžiama dirbti naudojant asmenines apsaugos priemones.

Darbdavys, remdamasis Profesinės rizikos vertinimo nuostatais, prieš pradėdamas veiklą, darbuotojų saugos ir sveikatos teisės aktais nustatytu rizikos ar atskirų rizikos veiksmų vertinimo periodiškumu, taip pat įsigaliojus naujiems darbuotojų saugos ir sveikatos teisės aktams, jeigu jie nustato griežtesnius reikalavimus, ir kitais teisės aktuose numatytais atvejais privalo įvertinti profesinę riziką ir, nustatęs sutrumpinto darbo laiko trukmės nustatymo kriterijus, vadovaudamasis Apraše nustatyta tvarka, sutrumpinti darbo laiką.

Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimas Nr. 568 "Dėl sutrumpinto darbo laiko trukmės nustatymo pagal darbo aplinkos veiksnius kriterijų ir tvarkos aprašo



## TEISĖS NAUJIENOS

2006 m.  
birželis-liepa

patvirtinimo" (skelbta: VŽ, 2006, Nr. 67-2460).

### Lietuvos Respublikos Darbo kodekso 170 ir 178 straipsnių pakeitimo ir Kodekso papildymo 197-1 straipsniu įstatymas

2006 m. birželio 8 d. priimtas Lietuvos Respublikos Darbo kodekso pakeitimo ir papildymo įstatymas, kuris įsigaliojo 2006 m. liepos 1 d.

Remiantis pakeitimais, nuo 2006 m. liepos 1 d. vyrams yra suteikiamos tėvystės atostogos nuo vaiko gimimo kol vaikui sukaks vienas mėnuo, jei vaiko tėvas ir motina gyvena santuokoje. Šiuo laikotarpiu tėvui yra mokama Ligos ir motinystės valstybinio socialinio draudimo įstatyme nustatyta pašalpa.

*Lietuvos Respublikos Darbo kodekso 170 ir 178 straipsnių pakeitimo ir Kodekso papildymo 197-1 straipsniu įstatymas Nr. X-660 (skelbta: VŽ, 2006, Nr. 72-2677).*

### Priimti Lietuvos Respublikos patentų įstatymo, Lietuvos Respublikos prekių ženklų įstatymo, Lietuvos Respublikos dizaino įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymai

Šių įstatymų tikslas yra perkelti 2004 m. balandžio 29 d. Europos Parlamento ir Tarybos direktyvą 2004/48/EB dėl intelektinės nuosavybės teisių įgyvendinimo (toliau - "Direktyva"). Ši Direktyva yra pirmoji Europos Sąjungos direktyva, kuri skirta intelektinės nuosavybės teisių įgyvendinimo nuostatomis harmonizuoti. Direktyva siekiama suvienodinti valstybių narių nacionalinių įstatymų nuostatas, skirtas intelektinės nuosavybės teisių gynimui, kad būtų užtikrintas aukštas ir efektyvus intelektinės nuosavybės teisių gynimo lygis.

Komentuojamuose įstatymuose detalizuojami asmenys, galintys teikti pretenzijas (ieškinius) dėl teisių pažeidimo, suinteresuotų asmenų reikalavimo pobūdis, plačiau reglamentuojamos teisės gauti informaciją, laikinųjų apsaugos priemonių ir įrodymų užtikrinimo nuostatos. Taip pat reglamentuoti turinės žalos atlyginimo ir teismo sprendimų paskelbimo

klausimai.

*Lietuvos Respublikos patentų įstatymo XII skirsnio pakeitimo bei papildymo ir Įstatymo priedo papildymo įstatymas Nr. X-649 (skelbta: VŽ, 2006, Nr. 72-2668).  
Lietuvos Respublikos dizaino įstatymo VIII skirsnio pakeitimo bei papildymo ir Įstatymo priedo papildymo įstatymas Nr. X-650 (skelbta: VŽ, 2006, Nr. 72-2669).  
Lietuvos Respublikos prekių ženklų įstatymo X skirsnio ir 56 straipsnio pakeitimo bei papildymo ir Įstatymo priedo papildymo įstatymas Nr. X-651 (skelbta: VŽ, 2006, Nr. 72-2670).*



### KITOS NAUJENOS

Birželio 11-13 dienomis advokato padėjėja Rūta Radzevičiūtė dalyvavo konferencijoje *Private partitioner and enlarged Europe: never-ending challenge*, Briuselyje, Belgijoje.

Vadovaujantysis partneris Jonas Saladžius birželio 21-22 dienomis skaitė pranešimą *Stambių infrastruktūros projektų vystymas* tarptautinėje konferencijoje vykusioje Vienoje.